Только в январе 1944 г. были обследованы 154 населенных пункта и выявлено среди населения 2655 больных сыпным тифом. Медицинская служба 43-й армии за первое полугодие 1944 г. в ходе санитарно-эпидемиологической разведки обнаружила 4436 сыпнотифозных больных. Во время наступательной операции летом 1944 г. проведена разведка 222 населенных пунктов, где выявлено 1704 инфекционных больных [2].

Выводы. Таким образом, благодаря организации эффективных противоэпидемических и профилактических мероприятий в годы Великой Отечественной войны врачам удалось оперативно локализовать вспышки инфекций и избежать массовых эпидемий.

Литературные источники:

- 1. Жмакин, А. И. Микробиология: учебное пособие для студентов учреждений высшего образования, обучающихся по специальности 1-79 01 04 «Медико-диагностическое дело» / А. И. Жмакин, М. В. Горецкая. Гродно: ГрГМУ, 2018. 468 с.
- 2. Здравоохранение в Беларуси в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://elib.gsmu.by/bitstream/handle/GomSMU/3152/Здравоохранение%20Беларуси%20в%20 годы%20Великой%20Отечественной%20войны.PDF? sequence=1&isAllowed=y. Дата доступа: 03.03.2023.

РОЛЬ ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

В. В. Еремина

Гродненский государственный университет имени Я. Купалы, военный факультет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель кафедры тылового обеспечения, майор А. А. Альвинский

В данной статье рассматривается роль и значение женщин и детей в Великой Отечественной войне. Отмечается, что в военный период женщины и дети сражались на фронтах и работали в тылу, приближая Победу. Актуальность темы состоит в том, что историческое

осмысление такой многоплановой темы, как вклад женщин и детей в обеспечение Победы и стабильности тыла, позволяет глубже познать смысл единения и роль всего советского народа в этом процессе. Сделан вывод о том, что Великая Отечественная война стала суровым испытанием для всей страны в целом и для каждого человека в отдельности, а женщины и дети внесли свой значительный вклад в общее дело победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Исследование разных аспектов и вопросов, связанных с периодом Великой Отечественной войны, относится к числу первостепенных проблем в современной отечественной исторической науке. Российскими историками поднимаются разнообразные темы этого трагического периода. В то же время, на наш взгляд, несмотря на значительный объем исследований по данной проблеме, она и сегодня не только не исчерпала своей остроты и актуальности, но и значительно усилилась в связи с возрастанием, как у профессионаловученых — историков, философов, социологов, психологов и др., так и у простого обывателя, не равнодушного к истории, — стремления к созданию правдивой исторической картины.

Подобное объективное освещение событий Великой Отечественной войны, ее итогов и уроков приобретает первостепенное значение для формирования исторического сознания народа, особенно поколений, которые только начинают свой самостоятельный жизненный путь, для формирования чувства патриотизма и высоких нравственных ценностей.

На протяжении многовековой истории российского государства наш народ неоднократно проявлял преданность Отчизне и самоотверженно защищал Родину. Однако такого героизма и воли к Победе, которые проявили весь советский народ и его армия, защищая нашу страну в годы Великой Отечественной войны, история еще не знала [1, c. 54].

Один из уроков истории — понимание того, что общий успех в войне в большей степени зависит не от показателей развития экономического роста народного хозяйства или наращивания военного потенциала. Здесь чрезвычайно важную роль играет патриотический настрой, культура народа, сила духа всех граждан страны, включая женщин и детей.

Согласно статистике, Великая Отечественная война унесла жизни 26,6 млн советских людей. Из них около 12 млн – военнослужащие, остальные – это старики, женщины и дети [2].

Невозможно думать и говорить о жизни советских граждан в тот период без горести, страха и сопереживания. Из-за нехватки продовольствия в стране происходило жесткое его нормирование: была введена карточная система. Многих людей война лишила дома, а детей — детства, зачастую оставляя сиротами. В периоды войн и других критических потрясений мир детей наиболее уязвим, испытывает серьезные трансформации. Но суровые времена делали детей не только жертвами, но и настоящими бойцами. Тогда в обществе формировались новое отношение к детям, новые требования к ним и новые ожидания, связанные с чрезвычайной ситуацией [3, с. 5]. На плечи детей и подростков легли такие испытания, преодолеть которые мог не каждый взрослый. Дети воевали на фронтах, в партизанских отрядах, служили юнгами на флоте, а в тылу, на фабриках, заводах и в полях заменили своих отцов и дедов, ущедших на фронт.

Сегодня на просторах сети Интернет можно найти множество писем детей военного периода, читая которые, понимаешь: все эти дети мечтали о том, чтобы последующим поколениям никогда не пришлось испытать на себе те ужасы, которые война обрушила на них. Нередко за особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашизмом, официальная награда (иногда посмертно) находила своих героев. Дети той военной поры сражались на фронтах и работали в тылу наравне со взрослыми, защищая своих родных и близких, защищая свою Родину, нередко ценой своей собственной жизни, ради того, чтобы дети будущего имели настоящее мирное детство.

Стоит обратить внимание и на то, что во время Второй мировой войны мир стал свидетелем так называемого женского феномена. Проблема участия женщин в обороне Отечества в составе его Вооруженных Сил имела место на протяжении всей истории Российского государства. В течение длительного времени участие женщин в боевых действиях носило эпизодический характер и только в годы Великой Отечественной войны оно получило массовый характер и стало социальным явлением. СССР значительно превосходил другие государства по масштабам мобилизации женского контингента в ряды Вооруженных Сил. Всего в годы Великой Отечественной войны были призваны на военную службу около 495235 женщин [4, с. 11]. Женщины шли на фронт добровольцами.

В результате на фронтах Великой Отечественной войны в разные периоды сражались от 800 тысяч до 1 млн женщин [5, с. 95-106].

И, несмотря на тяготы военной службы и на то, что изначальным предназначением женщины было продолжение человеческого рода, сохранение домашнего очага, воспитание детей, умиротворение воинственности мужчин, на войне они не только спасали жизни и помогали раненым, они стреляли, сидели в окопах, совершали марш-броски, ходили в разведку, создавали собственные артиллерийские отряды и авиационные полки. За годы войны из женщиндобровольцев были сформированы 3 авиационных полка: 46-й гвардейский ночной бомбардировочный, 125-й гвардейский бомбардировочный, 586-й истребительный полк ПВО; отдельная женская добровольческая стрелковая бригада, отдельный женский запасной стрелковый полк, Центральная женская школа снайперов, отдельная женская рота моряков и другие. Центральная женская школа снайперской подготовки дала фронту 1061 снайпера и 407 инструкторов снайперского дела [5, с. 95-106].

А те женщины, которые не принимали участия в боевых действиях, работали, не покладая рук, в тылу и на оккупированных врагом территориях.

Война крайне обострила ситуацию с трудовыми ресурсами. Повседневная жизнь советского человека была подчинена лозунгу: «Все для фронта, все для Победы!» и перестроена на военный лад. Во многом благодаря тем людям, которые, не покладая рук, несмотря ни на что, трудились и днем и ночью, снабжали фронт всем необходимым, приближалась наша Победа. Вместо ушедших на фронт мужчин рабочие места у станков, на фабриках и заводах, за штурвалом тракторов, занимали их жены и дети, воплощая в жизнь девиз: «Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт». Тогда именно женщины и молодежь рассматривались как основные источники комплектования коллективов заводов [6, с. 106].

С начала 1941 г. и до конца 1942 г. в СССР доля женщин среди кочегаров увеличилась с 6 до 27%, токарей – с 16 до 23%, сварщиков – с 17 до 33%, формовщиков – с 29 до 39%, кузнецов и штамповщиков – с 11 до 50%, грузчиков – с 17 до 40% [6, с. 108]. В целом за годы войны значительно вырос удельный вес женщин среди работников самых разнообразных отраслей народного хозяйства, к 1944 г. он составил: в промышленности – 53%, на транспорте и связи – 45%, в строительстве – 36%, в сельском хозяйстве – 61%. Самый высокий процент женщин был на предприятиях общественного питания и здравоохранения, где их доля к 1944 году составила 85% [7].

Тогда на оборонных заводах нашей страны работало 11,5 тысяч комсомольско-молодежных бригад, в том числе возглавляемых женщинами.

Историография Великой Отечественной войны богата сборниками документов и материалов о самоотверженном подвиге женщин СССР. Написано и издано значительное количество статей, монографий, коллективных работ и воспоминаний о труде женщин в тылу, о героизме на фронтах, в подполье, в партизанских отрядах, действовавших на временно оккупированной территории Советского Союза [8].

Многие из советских женщин, пережив тяготы войны, с не меньшим воодушевлением и отвагой отстраивали послевоенную жизнь.

Таким образом, Великая Отечественная война стала суровым испытанием для всей страны в целом и для каждого человека в отдельности. Война вынудила перевести все отрасли жизнедеятельности общества на военные рельсы. Прежние жизненные ориентиры, понятные и доступные в мирный период, в годы войны теряли свою привычную значимость.

Работая с информацией о тех давних событиях, невольно задаешься вопросом: что двигало нашими мужчинами, женщинами и детьми, когда они, несмотря на всю злобу и ярость немецкофашистских захватчиков, рвались в бой, на передовую? Где они черпали силы для самоотверженной работы в тылу? И понимаешь: их подталкивала любовь к Отчизне, совесть, чувство ответственности за свой дом и своих ближних, вера в светлое будущее своей страны. Так страна приближалась к Победе.

Литературные источники:

- 1. Паршин, В. В. Историография Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.): проблемы и вызовы современности // Вестник Екатерининского института. Исторические науки и археология. 2017. № 1 (37). С. 53-62.
- 2. Минобороны уточнило потери в Великой Отечественной войне. Интер-факс. 13 ноября 2015. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.interfax.ru/russia/479070 — Дата доступа: 01.01.2023.
- 3. Детство и война: культура повседневности, механизмы адаптации и практики выживания детей в условиях Великой Отечественной войны (на материалах Сталинградской битвы) / М. А. Рыблова [и др.]. Южный научный центр Российской академии наук. Волгоград: Изд-во Волгоградского филиала ФГБОУ ВО РАНХиГС, 2015. 336 с.

- 4. Барсукова, Н. В. Женщины в Вооруженных Силах СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. // Омский научный вестник. -2012. -№ 5 (112). C. 11-13.
- 5. Петрова, Н. К. Советские женщины в годы Великой Отечественной войны // Великая Отечественная известная и неизвестная: историческая память и современность: материалы Международной научной конференции, Москва Коломна, 6-8 мая 2015. С. 95-106.
- 6. Романов, Р. Е. Женщины и молодежь в промышленности советского тыла (1941-1945 гг.): феномен «коротких» социальных лифтов // Вестник Томского государственного университета. 2016. № 412.— С. 106-113.
- 7. История экономики. Общее развитие военно-экономической базы. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://economics—lib.ru/books/item/f00/s00/z0000029/st022.shtml Дата доступа: 01.01.2023.
- 8. Петрова, Н. А. Советские женщины в годы Великой Отечественной войны. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://rusrand.ru/spring/sovetskie-jenschiny-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny Дата доступа: 01.01.2023.

МЕТОДЫ ХИРУРГИЧЕСКОГО ЛЕЧЕНИЯ ПЕЧЕНИ, РАЗРАБОТАННЫЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕНОЙ ВОЙНЫ

С. Д. Ефремов

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель военной кафедры, подполковник м/с И. Н. Князев

Введение. Во время Великой Отечественной войны хирурги столкнулись с многими сложностями, связанными с проведением операций на печени при ранениях, полученных в ходе боевых действий. В годы войны операции на печень были особенно сложными и опасными ввиду ограниченных ресурсов, включая квалификацию персонала, анестезию, инструменты и лекарства. Важно отметить, что хирургия находилась под давлением не только боязни возможных осложнений, но и того, что военные продвижения требовали быстрого восстановления раненых для способности воевать.